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Постановка проблеми у загальному вигляді. У системі професійної підготовки вчителів української мови та літератури одне з провідних місць займає курс української літератури, основне завдання якого полягає в тому, щоб забезпечити фахову підготовку майбутнього вчителя, сучасний рівень його теоретичних літературних знань та ґрунтовних практичних умінь і навичок, вироблення творчих якостей і високої професійної майстерності. 
Сучасні умови національного відродження вимагають інноваційних підходів, нових методичних технологій у розкритті змісту художніх творів. Йдеться про опанування майбутніми фахівцями відповідним літературознавчим матеріалом, методичними здобутками сучасної науки, які мають забезпечувати якісне формування їхньої професійної майстерності. 
Аналіз останніх досліджень. Різні методичні аспекти літературознавчої освіти з досліджуваної проблеми розглядали М.О.Бандура, Т.Ф.Бугайко, Ф.Ф.Бугайко, О.Ю.Богданова, М.І.Кудряшов, О.Р.Мазуркевич, В.Я.Неділько, Є.А.Пасічник, Н.Й.Волошина, Н.М.Сафонова, Л.А.Симакова, З.О.Шевченко, Б.І. Степанишин та інші. Їхні праці розкривають форми та методичні прийоми роботи з текстом твору та його образами-персонажами, наводять схеми аналізу творів різних жанрів, допомагають збагнути роль образних засобів, асоціацій, втілених в образи узагальнень, рис характеру образів-персонажів тощо. Проте більшість цих методичних досліджень стосуються загальноосвітньої школи, роботи уже працюючого вчителя. 
Незаперечним є той факт, що під час роботи над літературними творами та їх образами-персонажами потрібне керівництво вчителя. Тут виходимо з думки методиста Б.І.Степанишина про те, що «вміння не виникають на порожньому місці, їх можна сформувати лише на основі знань, які є фундаментом виникнення вмінь» [1, с. 94]. А для цього, на наш погляд, необхідна відповідна підготовка майбутнього педагога-словесника під час навчання у вищому навчальному закладі, що й зумовило актуальність нашої публікації.
Метою статті є дослідження психолого-педагогічних особливостей літературознавчої освіти майбутніх учителів-словесників під час їхнього навчання у ВНЗ.
Виклад основного матеріалу. У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях професійна освіта розглядається як сфера й організаційно-педагогічна форма освітньо-виховної діяльності, спрямованої на опанування особистістю будь-якої професії. Для формування особистості учителя-словесника (окрім розвитку комунікативних здібностей) важливе значення має опанування специфічними знаннями та вміннями. Недоліки організації навчального процесу в цьому напрямку у вищому педагогічному закладі можуть викликати в майбутньому психологічний бар’єр між учителем і учнем, низький рівень передачі і, відповідно, засвоєння знань і вмінь. 
Високий рівень літературознавчої підготовки має ґрунтуватися на таких аспектах, як інтелект особистості, засвоєння психолого-педагогічних основ навчальної діяльності, усвідомлення поставленої мети, літературна компетентність, методична культура (методичні знання, вміння та навички, методичний стиль мислення).
Велику увагу питанням інтелектуального розвитку особистості приділяли Л.Виготський, В.Давидов, Г.Костюк, С.Рубінштейн, І.Синиця, О.Савченко та інші. Проте єдина дефініція поняття «інтелект» у психології відсутня. Існує визначення, що інтелект – це поняття, тотожне з системою розумових операцій, стилем розв’язання проблеми, ефективністю індивідуального підходу в процесі розв’язання пізнавальних функцій людини: від відчуття і сприймання до мислення й уяви [2]. У «Психологічному словнику»  (автори В.В.Давидов та ін.) інтелект визначається як сукупність усіх пізнавальних функцій індивіда або мислительні вміння людини [3]. Б.Ананьєв підкреслював роль загальної обдарованості, інтелекту людини в розвитку та формуванні її як особистості. Він відводив інтелекту особливе місце у загальній сукупності потенціалу людського розвитку, розглядаючи його як багаторівневу організацію пізнавальних сил, що охоплює психофізіологічні процеси, стани та особливості. Спеціальні нахили людини до того чи іншого напряму діяльності, в тому числі і педагогічної, Б.Ананьєв вважав важливими і самостійними, такими, що входять до цілісної структури загальної обдарованості людини. «Психологія функціонального розвитку досягається у пізніші періоди зрілості, причому не виключено, що оптима спеціалізованих функцій може збігатися з початком інволюції спільних властивостей цих самих функцій» [4, с.202], – підкреслював він. Під впливом професійної діяльності відбувається спеціалізація інтелектуальних функцій, розвиток спеціальних умінь. 
Отже, можемо зробити висновок, що складовими інтелекту є вміння людини мислити, її навчання як результат уже досягнутого рівня інтелектуального розвитку і база для подальшого розвитку. Для високоякісної підготовки вчителя-словесника цей аспект має особливе значення.
Розв’язання проблеми літературознавчої підготовки учителів-філологів неможливе без психолого-педагогічного підґрунтя. Літературознавчі і методичні завдання, які розв’язує вчитель на заняттях з літератури, обов’язково повинні поєднуватися з педагогічними. У цій системі важливим є засвоєння майбутніми педагогами психолого-педагогічних основ навчальної діяльності. Як зазначає В.М. Поліщук: «Педагогічна психологія передбачає розробку педагогічних основ подальшого вдосконалення навчально виховного процесу…, пошук оптимальних методів навчання і виховання» [5, с. 200]. Зокрема, це психологічна ідея діяльнісного підходу до навчання, згідно з якою навчальний процес є системою пізнавальних дій, спрямованих на розв’язання навчально-виховних завдань (Л.Виготський, П.Гальперін, Г.Костюк, С.Рубінштейн), а також учення відомих дидактів і психологів Л.Виготського, А.Леонтьєва, Д.Ельконіна, В.Давидова, Л.Занкова, Н.Менчинської про теоретичні основи навчання, які позитивно впливають на розвиток інтелектуальної, вольової, емоційної та мотиваційної сфер особистості. 
Заслуговують на увагу обґрунтовані психологами підходи до організації процесу засвоєння знань. Н.Менчинська, Д.Богоявленський досить детально вивчають роль у цьому аналітико-синтетичної діяльності, порівнянь, асоціацій, узагальнень, самостійного пошуку ознак засвоюваних понять і способів розв’язання нових задач у процесі оволодіння новими знаннями.
Д.Ельконін, В.Давидов, досліджуючи шляхи засвоєння знань, акцентують увагу на тому, що узагальнення формується на основі ознайомлення спочатку з більш широкими теоретичними положеннями, а потім дедуктивно виводяться з них  часткові ознаки, більш конкретні знання. 
Визначальними у цьому процесі є теорії: поетапного формування розумових дій (П.Гальперін, Н.Тализіна); асоціативності знань (Д.Богоявленський, Е.Кабанова-Міллер, Ю.Самарін); багатовимірною концепцією розвитку особистості (В.Моргун); розумового розвитку як основи навчання (З.Калмикова, Л.Похітіна, О.Ковальов, Л.Занков, М.Скаткін); особливостей художнього сприйняття (О.Никифорова, І.Синиця).
Важливим елементом психолого-педагогічної підготовки майбутнього вчителя є принцип системності й цілісності. Системність і цілісність – це інтеграція й реалізація всіх її функцій, встановлення тісного зв’язку та взаємодії зі спеціальною науковою, психологічною, методичною підготовкою; досягнення єдності мети й завдань всієї системи і окремих ланок загальнопедагогічної підготовки. Методологічне значення під час опанування літературознавчою освітою має з’ясування й усвідомлення питання про функції загальнопедагогічної підготовки.
Так, О.І.Власова відзначає, що ефективне здійснення педагогічної праці «вимагає наявності певних психологічних якостей, а також оперування широкими й різнобічними професійними знаннями й вміннями, на основі  яких педагог виробляє власне практичне рішення» [6, с.312]. Сучасна психологічна думка педагогічні функції об’єднує «у дві групи –  цілепокладальні функції й організаційно-структурні» [6, с.314].
На основі вище згаданих теорій можна говорити про пізнавальні дії, спрямовані на розв’язання різноманітних завдань навчання, про типову структуру процесу засвоєння і взаємозв’язок його елементів, які мають безпосереднє відношення до розв’язання проблеми літературознавчої підготовки. Так, типова структура процесу засвоєння, яка обґрунтована вченими-психологами, включає в себе сприйняття, осмислення, розуміння, узагальнення, закріплення і використання навчального матеріалу. Сучасний підхід до процесу засвоєння передбачає активне самостійне сприймання навчальної інформації і життєвої реальності. Осмислення характеризується рухом процесів порівняння, аналізу, синтезу, розкриття причинно-наслідкових зв’язків, з ним пов’язані процеси переконання, вміння доводити та інші.
Питання спеціальних і загальнопедагогічних умінь, раціональних методів їх формування тісно пов’язане з психологічними дослідженнями, в яких розробляється модель навчального процесу як діяльності. Так, О.Леонтьєв стверджує: «Щоб оволодіти предметом чи явищем, потрібно активно здійснювати діяльність, адекватну тій, що втілена в даному предметі чи явищі» [7, с.26]. 
Загальнопедагогічні вміння є важливим компонентом кваліфікаційної характеристики майбутнього вчителя, а їх формування – складовою частиною професійно-педагогічної підготовки. Навчальна діяльність зумовлюється свідомо поставленою метою і мотивами, які мають велике значення для виховання пізнавальних інтересів, допомагають активно засвоювати знання. З системою навчальних дій безпосередньо пов’язано формування вмінь та навичок. 
У психолого-педагогічній літературі вміння розглядаються як здатність людини ефективно виконувати дію відповідно до умов і поставленої мети. Вони формуються тільки на основі знань, а їх якість визначається глибиною оволодіння теорією. Теорія асоціативності засвоєння знань, яка ґрунтується на асоціативно-рефлекторному вченні І.Сеченова та І.Павлова, доводить, що першоелементом будь-якого знання є локальна асоціація, яку слід вважати першим кроком до оволодіння знаннями, різноманітними вміннями та навичками. 
Згадувана нами теорія поетапного формування розумових дій дозволяє визначити певну систему знань, розумових і практичних дій, які сприяють успішному розв’язанню проблеми формування вмінь аналізувати  художній  літературний твір. Творчий процес діяльності вчителя-словесника передбачає зв’язок процесу формування вмінь аналізу художніх літературних творів із загальнопедагогічними знаннями та вміннями як основою формування літературознавчих умінь.
Загальнопедагогічні знання є теоретичною і методологічною основою ефективної діяльності вчителя. Знання педагогічних законів, понять, фактів – це засіб і умова формування наукового світогляду майбутніх учителів, їх педагогічного мислення. Вони реалізуються в його практичній діяльності, а тому органічно пов’язані з загальнопедагогічними вміннями і навичками, які є формою функціонування теоретичних знань. 
Уміння пов’язані зі свідомим оволодінням діяльністю. Процес засвоєння діяльності передбачає оволодіння цільовими діями, операційним складом дій, принципами вибору способу дії, усвідомлення способу дії. Як відомо, уміння – це самостійна, свідома дія практичного або теоретичного використання набутих знань, інтелектуальна діяльність, що завжди пов’язана із застосуванням знань, тому вони досить часто визначаються як знання в дії. Основою правильно сформованих умінь є знання і реалізація особистістю складного комплексу розумових і практичних дій. 
Суттєвою особливістю цього важливого елемента освітньої функції навчання є високий рівень їх узагальненості. Уміння забезпечують здатність вирішувати поставлені завдання в різних умовах. Кожного разу вміння передбачають усвідомлення мети, а також умов, у яких буде здійснюватись формування завдань діяльності, планування і вибір способів виконання дій, що необхідно для досягнення нових цілей, контролю і самоконтролю за процесом діяльності учнів.
Головний шлях набуття вмінь – привчити майбутнього учителя бачити різні сторони в об’єкті пізнання, аналізувати його, виділяти різні відношення цього об’єкта, виробляти план розвитку пізнавальних або практичних завдань. Важливими умовами формування вмінь є вироблення звички бачити не лише окремі елементи, а й схоплювати ситуацію в цілому, спиратись на попередній досвід, виділяти істотні дані і відношення, вміти аналізувати їх.
Формування вмінь (аналізу художнього твору, зокрема) відбувається на основі вправ, що визначаються чітко усвідомленою метою і забезпечують варіативність умов діяльності. Вони нерозривно пов’язані з теоретичною підготовкою, що є основою їх формування. Уміння в свою чергу необхідні для оволодіння теоретичними знаннями, застосуванням їх на практиці. Теоретичні знання реалізуються лише за допомогою вмінь, оволодіння якими забезпечує засвоєння досвіду способів діяльності.
Як показують спостереження, ігнорування цих положень майбутніми вчителями-словесниками на заняттях з літератури приводить до труднощів під час аналызу художніх творів та їх образів-персонажів як у них самих, так і в їх учнів. Педагогічна діяльність здійснюється на емпіричному та свідомому рівнях. Емпіричний передбачає оволодіння лише зовнішньою діяльністю, коли студенти визначають спосіб дії на основі логіки практичних дій. Однак така логіка не розкриває закономірного зв’язку між компонентами педагогічного процесу. Свідомий рівень засвоєння діяльності потребує осмислення мети дій, очікуваних результатів, передбачуваних дій та умов їх виконання.
С.Л.Рубінштейн стверджував, що «співвідношення мети і умов визначає задачу, яка повинна бути вирішена дією. Свідома людська дія – це більш або менш свідоме розв’язання задачі» [8, с.29-30]. 
Свідома дія – це проектована, прогнозована дія, основою якої є усвідомлення її мети, способів виконання і принципів їх вибору. Глибока теоретична підготовка надає педагогічним умінням цілеспрямованого, свідомого характеру. Методологічні і методичні засади формування навчальних умінь, особливості і характер діяльності по оволодінню вміннями, методи і прийоми їх формування розроблялися в працях психологів і педагогів Ю.К.Бабанського, С.Л.Рубінштейна, К.К.Платонова, І.Т.Огороднікова, Е.А.Мілер’яна, А.Е.Дмитрієва та інших. 
Формування педагогічних умінь передбачає єдність цілого ряду компонентів: усвідомлення студентами професійної значущості завдань оволодіння практичними вміннями; розкриття системи педагогічних умінь, їх змісту як певної сукупності дій та операцій, способів виконання дії; розробки програми формування вмінь; організації практичної діяльності з оволодіння уміннями; контролю за рівнем сформованості вмінь, облік і оцінка результатів діяльності студентів.
Відповідні компоненти є основою формування професійних педагогічних умінь учителів різних спеціальностей, у тому числі й учителів-словесників. Враховуючи їх, майбутні філологи чітко усвідомлюватимуть мету навчальної діяльності, формуватимуть літературні знання, компетентність, методичну культуру, вироблятимуть уміння роботи з літературними художніми творами, спираючись при цьому на поступове засвоєння законів художнього пізнання, через його поглиблений аналіз та через визначення кола вмінь відповідного аналізу. 
Готовність до педагогічної діяльності на рівні професійної майстерності визначається рядом загальнопедагогічних умінь, які носять свідомий характер виконання дії. Тому процес формування педагогічних умінь як основи професійної майстерності повинен здійснюватися в діяльності, спрямованій на розв’язання різноманітних педагогічних задач.  Так, у формуванні літературознавчих умінь майбутнього педагога-словесника є художньо-дослідницькі, художньо-конструктивні, художньо-організаційні та художньо-комунікативні задачі, які покликаний розв’язувати майбутній учитель.
Під час формування вмінь літературознавчого аналізу студентам потрібно планувати завдання на відтворення в їхній уяві конкретної епохи, зовнішності, вчинків образу-персонажа як живої людини, розкриття прийомів зображення персонажа та визначення його світоглядної позиції, ідеалів, ставлення до людей, особливостей характеру; розкриття соціального, ідейного, виховного змісту образу-персонажа; показ творчої лабораторії письменника, його ставлення до образу-персонажа; визначення суттєвих його рис, розкриття значення образу-персонажа для нашого часу та інші.
Отже, основи професійної (літературної) освіти майбутніх учителів-словесників на філологічних факультетах вищих педагогічних навчальних закладів ґрунтуються на дослідженнях в галузі психологічної, педагогічної, літературознавчої та методичної наук; базою для формування високого рівня професійної підготовки вчителя-словесника є розвиток таких його якостей: інтелект особистості, засвоєння психолого-педагогічних основ навчальної діяльності, усвідомлення поставленої мети, літературознавча компетентність, методична культура (методичні знання, вміння та навички, методичний стиль мислення).
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